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Foaie bisericeaseă-politicâ — Apare în fiecare Sâmbăta 

Dela Nicula 
Însemnări pe marginea hramului din acest an 

Urmând tradiţia atâtor ani de sfântă apos-
iolie, Preasfinţitul luliu al Gherlei a prezidat şi 
mul aeesta — la sirbătoarea Adormirii Maicii 
domnului — vestitul hram al mănăstirii dela 
Pitula, din apropisrea nemijlocită a reşedinţei sale. 

Hramul acesta dela Nicula şi-a avut totdea-
ma vizitatorii săi cucernici, recrutaţi din plugarii 
midor noastre şi, ca la orice loc de pelerinaj 
ms&crat, oaspeţii se recrutau statornic nu numai 
iin localităţile învecinate, ci şi din depărtări mai 

'mri. Iar de când Preasfinţitul Gherlei prezi-
«kzu, an de an, serbările acestui hram, afluenţa 
soreşte mereu şi alături de ţărănimea noastră 
ţTttfund religioasă, care dă şi azi partea prepon-
ikttxntă a peregrinilor, se înmulţeşte într'una şi 
humărul intelectualilor cari ţin să participe la 
\ytamieul măreţ al Maicii Domnului dela Nicula. 

Participanţii din acest an se cifrează la 
aproximări» 15000 şi dacă grosul s'a recrutat din 
«rotunde învecinate, aproape n'a fost, tn schimb, 
protopopiat — dacă nu chiar parohie mai mare — 
ii pe teritorul eparhiei gherlane, până departe 
im părţile maramureşene, care să nu-şi fi trimis 
rtprezentanţii săi. Iar alături de căruţele ţărăneşti, 
purtând merindea pe zile întregi a stăpânilor, un 
klreg parc de. automobile vestea lumii, că 
otfktele intelectualilor mireni nu sunt mui puţin 
iornice de mângăitrile religiunii, decât aceha ale 
^rănilor simpli. 

Favorizate de un timp deosebit d$ potrivit, 
terbările înseşi s'au desfăşurat după tipicul moş-
Unit din bătrâni, cu închinări la icoana făcătoare 
it minuni, cu mărturisiri şi cuminecări, cari 
pate încăiri nu sunt atât de binefăcătoare şi cu 
tftele mai durabile, decât acolo în apropierea mai 
umijlocită de altarul Preasfintei Fecioare şi la 
mbra pădurii de prapori, vestitori ai biruinţei 
tmngheliei Domnului. Ca şi altă dată, tn anii din 
urmă, sf. liturghie a fost pontificată de păr. 
tpiscop, Dr. luliu Hossu, care a ştiut să atingă in 
predica sa coarde atât de sensibile, tncât — chiar 
ţi dintre intelectualii prezenţi — nu puţini au 
putut fi surprinşi cu ochii tn lacrimi. 

Fastul serbării a fost mărit şi prin faptul, 
to în cursul liturghiei cinci clerici eparhiali au 
lut ridicaţi la treapta preoţiei, învederându-se 
ţi prin aceasta, cum atât de nimerit a spus-o 
Priasfinţitul episcop, grija deosebită pe care Mân
uitorul Hristos şi Maica lui sfântă o poartă 
fyericii noastre şi credincioşilor ei. Cinci preoţi 
mi mult nu este, desigur, un lucru prea mare, 
iar cinci preoţi, cari pornesc pe drumul apostoliei 
im » atmosferă atât de înălţătoart cum a fost 
eta dela hramul Niculei, înseamnă ceva, constituind 
0 nouă garantă pentru viitorul tot mai frumos 
01 bisericii noastre. 

Cuvine-so dtci, cu adevărat, să fericim şi pew-
truaceasta pe Născătoarea de Dumneteu, fecioară. 

Pensiile noastre 
încă un cuvânt în chestia fondului de pensiune al preoţimei *) 
Cetind ceiea publicate de părintele pro

topop V. Urzică în Nr. 2 3 - 1 9 2 8 al „Unirii", re
feritor la fondul preoţimei, precum şi publica
ţiile altor fraţi preoţi, între" muite alte iucruri 
adevărate, am aflat că preoţimei i-se face o 
mare nedreptate, care abia poate fi scuzată de 
nota calomniei şi care e cu atât mai dureroasă i 

cu cât se aduce din partea unor fraţi preoţi. 
Pâr. Albinu?, în Nr. 5 1928 al „Unirii", 

spune că: nu este tagmă de funcţionari în 
ţară, care să arete atât de mare nepăsare, 
faţă de interesele proprii ca şi preoţimea 
noastră", la ce păr. protopop Urzică răspunde: 
„perfect adevărat", mai adăugând acesta şi 
cuvintele: „fraţii în Hristos din cura ani
marum au rămas nepăsători la atâtea ţipete 
sfâşietoare". Dar o mai mare batjocură la 
adresa preoţimei şi din partea preoţimei nici 
că se poate. 

Şi iată de ce: 
Preoţimea a fost şi este gata să aducă 

oricând cele mai m*ri jertfe posibile pentru 
uşurarea sorţii vitrege a preoţilor deficienţi, a 
preoteseîor văduve şi a orfanilor de preoţi. 
Modul cum se întreceau preoţii la colecta pen
tru „Institutul recunoştinţii* — iar mai nou 
pentru tipografia dela Bicsad şi pentru Şoimu-
şul —, poate face fală preoţimii noastre. Tot 
în această categorie intră fondul înfiinţat pentru 
ajutorarea, preoţilor lipsiţi de ajutorul dela 
stat, care bate milionul. 

Toate acestea, precum şi multele articole 
ce se scriu în „Unirea" pe această chestiune, 
sunt o dovadă mai mult, că preoţimna se inte
resează de soarta ei şi nu stă nepăsătoare. Dar 
preoţimea aşteaptă ca iniţiativa să vină de sus 
şi P. V. Ordinariat s l folosească toate acelea 
metode, cari să arată bune şi pe cari le crede 
ducătoare la scop. Şi dacă „după scurgerea 
alor 4 luni de zile, nu s'a aflat nimenea, care 
să mai sufle un cuvânt în favorul nenorociţi
lor pensionari" — cum scria mai deunăzi păr. 
protopop Urzică —, aceasta nu e un semn că 
preoţimea se complace în această stare de com
pătimit a pensionarilor, ci dovedeşte numai că 
preoţimea aşteaptă ca P. V. Ordinariat să-şi 
spună cuvântul şi să ia măsurile cerute de îm
prejurări. Ori apoi, dacă crede că nu poate da 

*) Articolul acesta atinge chestiuni despre cari 
ştim că formează un fel de doleanţe ale preoţimei noa
stre din arhidieceiă. Deşi pe alocurea are expresii mai 
tari, îl publicăm totuşi în întregime, fiindcă ni-se pare 
a fi mai în interesul bisericii ca durerile şi dole
anţele, mai mult ori mai puţin întemeiate, ale clerului 
să fie cunoscute de cei interesaţi, decât ca ele să moc
nească In întunerec, paralizând elanul şi însufleţirea cu
rată a celor ce cu drag s'au angajat la muncă cinstită 
în via Domnului. N. R. 

chestiei pensiunilor o soluţie mai favorabilă ca 
cea de azi, să încredinţeze soluţionarea şi con
ducerea fondului de pensii preoţilor interesaţi 
din cura animarum, cari se vor şti îngriji de 
soarta ce poate să-1 ajungă pe unul fiecare 
din ei. 

Intr'adevăr situaţia pensionarilor preoţi
mei, e cât se poate de tristă, pe lângă toate 
contribuiriie ce le facem. Iar cauza acestei si
tuaţii mi-se pare a nu fi atât nepăsarea preo
ţimei, cât mai mult dorinţa, moştenită din bă
trâni, a conducătorilor bisericii noastre, de a 
strânge fonduri de zeci de milioane. 

Fondurile sunt bune şi îşi au şi ele rostul 
lor, dar credem că nu e azi timpul de-a le aug
menta cu orice chip. Situaţia preoţimei în ge
neral, şi a multora în special, e cu mult mai 
grea, decât înainte de răsboiu. Unora li s'au 
redus porţiunile canonice Ia strictul prevăzut 
de lege, alţii au rămas fără întregiri, sau cu 
întregiri dela 24 jug. în jos. Multe din contri
buţiile credincioşilor întru susţinerea preoţimei 
nu se mai pot incassa, între altele şi din mo
tivul, că P. V. Ordinariat expres opreşte ca 
aceste contribuţii să se poată incasa cu ajutorul 
forurilor civile. Azi, de ferdela, de colacul şi 
fuiorul dela Bobotează, se vorbeşte ca de un 
ceva, ce a trecut în domeniul istoriei, iar zilele 
de lucru atârnă de jertfa şi tactul pastoral al 
preotului. De unde în trecut, pentru o înmor
mântare — afară de taxa cantorului — se plă
tea 10 coroane, preţul alor 5 ferdele de bucate, 
azi abia primeşti 50 Lei, sau 1/2 felderă cucu
ruz. Pentru un maslu aveai 5 coroane, azi 40 
Lei, pentru pomenit peste an 2 coroane sau 
preţul unei păr. de opinci, azi 5—10 Lei. Pen
tru un extras matricular 2 cor. azi maximum 
20 Lei, iar slujba sâmbetelor morţilor, mulţi 
preoţi au uitat-o de când n'au mai slujit-o. 

Din stolarele de asi, nu-ţi poţi plăti nici 
luxul de a fuma. Ori poate păr. protopop Urzică 
încasează ferdelele şi stolele în valută forte. 

Dar de câte ori nu e silit preotul, ca din 
motive de ordin superior bisericesc, să îndepli
nească servicii gratuite credincioşilor, numai 
să nu fie timbrat de lacom şi să nu se răcească 
alipirea credincioşilor faţă de biserica noastră. 
Iar dacă mai adaugi, că unii dintre noi, pentru 
a avea o căsuţă parohială mai potrivită, unde 
să se poată adăposti, superedificate bunişoare 
şi cinctura internelor parohiale şj a cimitere-
lor în rând, sunt siliţi, că aproape tot ce au 
câştigat în parohie, să jertfească, ajungând ca 
după o pastoraţie de 10 ani în parohie — ca 
bunăoară subscrisul — să fie mai sărac, ca 
atunci când s'a introdus, îşi poate face oricine 
o icoană despre starea nu tocmai de invidiat, 
în care se află azi preoţimea. 
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Şi această preoţime plăteşte totuşi bucu
ros toate taxele cari i-se cer şi e gata a plăti 
şi mai mult, numai să se poată îmbunătăţi 
situaţia pensionarilor ei. Această preoţime, care 
în acestea timpuri — când de multe ori e silită 
a împrumuta dela particulari, până la primirea 
salarului — a fost gata a crea un fond de un 
milion, din care — dacă este exact ce s'a ti
părit în cerculare — a beneficiat până acum 
un singur preot"), nu merită, credem învinuirea, 
că „stă nepăsătoare şi nu se interesează de 
soarta ei". Aceasta e o afirmare gratuită şi 
chiar calomnie, pe care nu o merităm şi pe 
care o respingem. Or, voeşte cineva ca întreg 
venitul preoţesc să-1 punem la dispoziţia P, 
V. Ordinariat, spre a putea augmenta fondul 
la zeci de milioane, iar noi împreună cu pen
sionarii, să înotăm în mizerie? Nu e de aşteptaţi 

Augmentarea fondurilor, o socotim bună 
şi permisă numai atunci când lipsurile pentru 
cari se crează, au fost satisfăcute. Or, în cazul 
nostru, pensiunile ce se dau sunt în adevăr de 
batjocură. Orice om cu mintea sănătoasă, atunci 
pune deoparte pentru zile negre, când şi-a aco^ 
perit lipsurile. A depune bani, când ai lipsuri 
de îndreptat şi datorii de achitat, e o anomalie. 

Ce folos ar şi avea pensionarii noştri de 
azi, dacă fondul peste 20—30 ani, ar ajunge la 
câteva zeci de milioane, când mulţi dintre ei 
vor fi pe atunci în ceata drepţilor, iar până 
atunci vor fi nevoiţi a trăi în cea mai neagră 
mizerie şi a îndura multe umiliri? Sau, cu ce 
dragoste vor contribui preoţii 3a augmentarea 
fondului, când ştiu că soţia şi copiii rămaşi vor 
primi mizerabila pensiune ce o aminteşte păr. 
UrziGă, în articolul citat. Cine ar putea des
crie starea sufletească a unui preot, care în 
ceasul morţii, e silit a lăsa pe ai săi în o aşa 
mizerie? Augmentarea fondului să se facă deci 
numai din interesele capitalului strâns până 

*) Adevărul e, că până la sfârşitul trimestrului II 
din acest an, s'au împărţit celor lipsiţi de congrua peste 
200,000 Lei, ceeace se va şi publica — pe cât ştim — 
spre a orienta Clerul asupra întrebuinţării sumelor, pe 
cari cu atâta însufleţire le-a pus la dispoziţia Ordina-
riatului său. N. R. 

acum, şi poate din un mic procent al contri-
buirilor anuale, care ar întrece dupăce toţi pen
sionarii vor fi plătiţi cinstit şi omeneşte. 

Şi mai este un lucru. Capitalul strân» 
până acum putea fi fructificat, credem, în mă
sură mai mare, decum se pare a fi fost cazul. 
In aceste timpuri, când dobânda ajunsese la 
36—40%, banii fondului nostru s'au folosit, pe 
cât stim, cu abia 15—20% pentru alte scopuri 
decât pentru cari au fost destinaţi, şi aceasta — 
fie scopul oricât de nobil — numai în favorul 
pensionarilor nu poate să fie. Preoţimea a con
tribuit după putinţă la ridicarea instituţiilor mai 
nouă din centru (orfelinat, ateliere ş. a.), dar a 
Ie susţinea nu e în stare. 

Fondul preoţilor deficienţi este creat de 
preoţime şi, în rândul prim, pentru preoţime. 
Şi atunci, dacă din el se pot da împrumuturi — 
cum se obişnueşte — poate totuşi preoţii ne
căjiţi ar trebui să aibă preferinţă la ele, cum 
nu se prea întâmplă. Banii noştri se împrumută 
cu procentele arătate, ori se depunn la bănci (în 
special „Patria"), de unde apoi suntem siliţi să-i 
luăm cu procente îndoite. 

Acestea am socotit, că trebuiesc spuse în 
legătură cu noua mişcare pentru ameliorarea 
situaţiei pensionarilor şi-mi place să cred că 
— fără a fi avut intenţia să supăr pe cineva 
— am atins chestii, cari merită poate mai multă 
atenţie, decum li-s'a dat până acum. 

loniţă Ciufudean 
preot, Broşteni 

O vizitaţie canon ică f ă r ă anunţare 
previe. In ziua de 29 Iulie c , fără de nici un 
aviz prealabil, păr. episcop Valeriu al Orarii 
s'a prezentat la Vadu- Crişuiui, pentru a face 
vizitaţie canonică. Fără nici o pompă externă, 
fără avizul oficialităţilor, şi fără de nici o aglo
meraţie a vecinilor şi străinilor, I. Preasfinţia 
Sa a putut îndeplini una dintre cele mai de 
frunte datorinte arhiereşti: să vadă clar si să 
cunoască adevărata stare a parohiei şi a cre
dincioşilor săi. 

f 

De unde poate cunoaşte arhiereul cre
dinţa, evlavia şi sîrguinţa credincioşilor în a 

cerceta biserica, când aceea-i ticsită de străin 
cum se întâmplă de comun la vizitaţiile făcui 
cu alaiu? De unde să cunoască pastorali 
iubirea de curăţenie şi de ordine a preotuk 
când acela, avizat cu săptămâni înainte, a avi 
destul timp de a-şi curaţi biserica şi a-i 
pune în ordine cancelaria? Aşa însă, dat 
biserica este plină de credincioşi, este o do
vadă, că preotul îşi face datorinţa, pentrutş 
fără de muncă sistematică şi fără de prediij 
bine pregătite şi plăcute, e imposibil să atrag 
poporul la biserică. Este deci şi în interesi 
preotimii să se facă cât mai des vizitaţii ci 
nonice neanunţate, căci prin ele arhiereul i 
poate convinge personal despre feliul cum s 
lucrează în parohii şi aceasta diferă ades 
foarte mult de cuprinsul rapoartelor, ori alte 
informaţii oficiale, primite din mâna a doua j 
a treia. 

Dar interesele mai înalte ale bisericei Ine 
justifică pe deplin această fericită inovaţie 
I. Preasfinţiei Sale. Sectarii şi duşmanii bite 
ii cei noastre, deşi nu sporesc, desvoaltă 
activitate febrilă mai ales dela votarea k; 
cultelor încoace. Unul din momentele, prin cai 
cearcă să ne înstrăineze credincioşii, este 
vizitaţia canonică a episcopilor. Spun anum 
că la noi s'ar face cu acestea prea mai 
pompă, prea mare lux. Apostolii, zic ei, trăia 
în o simplicitate evangelică, umblau pe jos 
nu aşteptau să li-se facă arcuri triumfale. 1 
mergeau din cetate în cetate cu straiţa 
spate şi entusiasmul cu care erau primiţi di; 
partea credincioşilor nu era pregătit, ci isbut 
nea spontan din sufletul mulţimii. Vorbe 
acestea pot fi şi de comun sunt exageraţi 
dar ele cuprind şi mult adevăr, fiindcă, 
fapt, de multeori se face prea mare sgomo 
lux şi risipă cu ocazia unor atari vizitaţi 
lipsite totuşi — chiar pentru aceasta — i 
adevăratul bine pe care au să-I servească. 

De aceea ne bucurăm din tot sufletuli 
acest fel al vizitaţiilor canonice, practicat 
mult în biserica apuseană, care va aduce 
nouă înviorare şi bisericii noastre, (pl.) 
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„Legea minţii" 
— Cel mai nou roman al păr. Ion Agârbiceanu — 

de Dr. Nicolae Lupu 

Destul de slabă în poezie, literatura ro
mânească din ultimii ani a dat roade frumoase 
pe terenul prozei şi cu deosebire acela al ro
manului. Durere însă, că aceste romane sunt 
mai mult narative decât instructive. Se descriu 
adecă patimile omeneşti în toate amănuntele lor, 
cu cuvinte alese şi apte a produce şi în cetitor 
sentimentele autorului şi a sădi şi în inima lui 
rădăcina patimei. 

Zicea marele scriitor creştin Chateaubriand, 
că prima condiţiune care se cere în literatura 
frumoasă, este de a desfăta pe cetitor, dar cu 
scopul de a-1 şi instrui. La noi însă, se destă-
tează simţurile, şi cu deosebire cele comune 
omului şi dobitocului, dar, cu excepţiunea 
câtorva, instrucţie nu se prea află prin roma
nele noastre. Spiritul corupţiunii se lăfăeşte 
fără nici un frâu pe paginile tipărite cu îngri
jire, şi aproape în fiecare din ele îşi rânjeşte 
colţii necredinţa, indiferentismul religios, pesi
mismul, superstiţiunea, dacă nu chiar cruzimea, 
disgustul de viaţă, sadismul şi partea dobito-
cească a naturii omeneşti. Omul ideal lipseşte 
aproape cu desăvârşire, dar în schimb se arată 
în toată golătatea lui omul animal. 

Nu e mirare că se scrie astfel, când ro 
mancierii contimporani sunt, în cea mai mare 

parte, oameni cu puţină cultură sufletească, 
dublată şi aceasta de râvna de a câştiga 
parale, cât mai multe parale. „Nemo dat, quod 
non habet", zice proverbul latin. Iar Roman
cierii noştri contimporani, cei mai mulţi oameni 
de o cultură mediocră, chiar dacă ar voi sâ 
se ridice din mocirla realităţii animalice în care 
trăesc, dau greş, pentru că cutreeră tărâmuri 
necunoscute. Scriitorul în opera sa îşi pune o 
parte din suflet, o parte din fiinţa sa. Cum va 
putea deci să pună idealism celce se tăvăleşte 
în valurile tulburi ale vieţii, condus aproape 
numai de instinctele animalice, de a se nutri 
şi de a-şi conserva specia ? 

In felul cum se scriu astăzi, cele mai 
multe din romanele noastre nu fac altceva decât 
corup moravurile, sădesc în inimile nevinovate 
patimi, iar în inimile pătimaşe le potenţează. Şi 
oare acesta este scopul literaturii frumoaseP 
De sigur, că nu. In om sunt porniri, pentru a 
căror actualizare nu este necesară nici o in
strucţie, deoarece însaş natura s'a îngrijit de 
aceasta. Sunt însă şi porniri, şi acestea sunt 
celea mai însemnate, cari nu pot fi desvoltate 
decât printr'o instrucţie serioasă şi prin o edu
caţie a sufletului. Or, educaţia sufletească mai 
cu efect se poate lua din cărţi cari pe lângă 
instrucţie îţi procură şi o plăcere, adecă din 
literatura frumoasă, căci omul este mai aplicat 
a-şi însuşi îndemnuri bune dintr'o carte pe care 
o citeşte cu plăcere, decât dintr'un sec manual 
de scoală. De aceea ca cel mai mare binefăcă
tor al vieţii noastre publice ar fi a se socoti 
celce ar încreştina cu adevărat pe scriitori, 

aceşti factori deosebit de însemnaţi ai edi 
aaţiei noastre sufleteşti. 

In ţările Apusului, sub scutul bisericiih 
Hristos, a început de mult să se lucreze în ace» 
stă direcţie, şi astfel avem minunatele roman 
instructive şi morale ale Sui Manzoni, Wallaci 
Wiseman, Sienkiewicz, Benson ş. a. Numai w 
Românii par'că trăim încă în epoca lui Boccaccii 
Cunosc un roman, care la întâiul volum esl 
drăguţ moral şi plăcut, pentruca la al doile 
volum bestia să înceapă sâ-şi arate colţii, ii 
al treilea să sfârşească dobitoceşte. Şi atuul 
ce mirare dacă părinţii, cu respect faţă de sin 
şi cu dragoste pentru copii, cearcă să abal 
privirile acestora dela orice carte expusă pri 
vitrinele librăriilor, care, pe lângă titlu, m 
are şi indicaţia de „roman". 

* 
In lumina acestor consideraţii, ne opri 

cu multă mângâiere sufletească Ia cel mai no 
roman al părintelui I. Agârbiceanu: „LEGE 
MINŢII", care ne face să sperăm că de acumţ 
pentru literatura frumoasă dela noi se ives 
zori mai curate, mai zimbitoare, şi mai sfinţi 
Acest roman întruneşte toate calităţile necesar 
unei bune cărţi de literatură frumoasă. Autori 
cu o admirabilă dibăcie, a ştiut să aleagă per 
soanele cele mai apropiate de sufletul popon 
lui, şi să descrie în culori atât de vii şi reali 
vicisitudinile unui suflet curat, cinstit şi supt 
rior, încât n'avem destule cuvinte să recomai 
dăm tuturor această perlă a literaturii noastre 

Eroul acestui roman, Andrei Pascu, este 
tipul studentului strguincios, apoi al semina 
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Un glas tânăr 
Câteva consideraţii în chestia reducerii orelor 

de religie 

Cea mai grea pacoste, care s'a abătut la 
noi asupra vieţii publice şi private de după 
-lisboiu, pătrunzând întreg organismul statului 
şi plutind ca o negură în văzduh, întunecând 
cu desăvârşire tendinţele bune, pacoste, căreia 
i-a căzut pradă mai ales tânăra generaţie, este 
sportul. 

In viaţa şcolară, educaţiunea fizică ocupă 
aii locul de frunte faţă de celelalte materii 
din program, cari îşi pierd pe zi ce merge din 
însemnătatea lor. Iar materia, care suferă un 
adevărat dezastru pe urma importanţei prea 
fliari ce se dă sportului în învăţământul nostru 
ţeneral, este religia, menită, în primul loc, să 
dea educaţie sufletului. Studiul religiei este 
socotit de către puternicii din fruntea şcoalei 
noastre, dacă nu drept un obiect de prisos, 
cel puţin drept unul de mântuială. Trăim doar 
In secolul traversării Oceanelor, a expediţiilor 
polare, al concursurilor gimnastice de tot felul, 
într'un cuvânt al mişcării „fizice", unde s'ar 
narea că nu are ce căuta religia. 

Chestiunea are însă şi o altă lăture, care 
«bine să fie privită puţin mai deaproape. Azi 
trăim timpuri, cari urmează unui greu şi mare 
râsboiu. Spiritele cuprinse de grijile inerente 
tăsboiului şi de groaza elipelor petrecute în 
nesiguranţă, au suferit după terminarea lui o 
largă destindere, căutând în mod nenatural să 
•arunce vălul uitării peste trecutul urât, prin 
•desfrâu şi destrăbălare. 

Trecutul s'a uitat repede, promisiunile 
Ikute în clipe de groază s'au şters şi viaţa în 
jeneral a luat o direcţiune nouă şi rea. Valul 
plăcerilor fără limită, neseriozitatea, lipsa de 
muncă, de credinţă, de decenţă stăpânesc azi. 
Viaţa familiară este lipsită, în majoritate, de 
dragostea şi iubirea care trebuie să unească 
pe soţi între sine şi pe copii de părinţi. In 
viaţa publică domneşte jaful, neruşinarea şi 
hoţia. Banul statului serveşte plăcerilor de tot 

felul, acelora, cari-1 manipulează. Munca cinstită 
deseori pedepsită; hoţii şi imoralii respectaţi. 

In bisericile goale sună trist şi a jale 
cântecele de slavă. Oraşele mari sunt adevărate 
„Sodome" şi viaţa de stradă „un infern". Femei 
uşoare forfotează. Prin feliul cum se prezintă 
şi cum se poartă, ele sfidează şi sunt cele mai 
rele exemple pentru tinerele fete, acostate şi 
ele, Ia tot pasul, de „băeţii de trotuare". Cine
matografele sunt arhipline la filme cari ar tre
bui oprite; unele teatre răspândesc pe faţă 
imoralitatea. Reviste, romane de senzaţie şi 
chiar parte din presa socotită serioasă sunt 
la ultima treaptă a decadenţii morale. Litera
tura şi teatrul românese se cunosc prea puţin, 
dar cupletele lui „Tănase" sboară din gură'n 
gură. Direcţiunea unui liceu, mi-se pare, a 
cerut ca Tănase cu trupa lui să dea o repre
zentaţie pentru elevii şcoalei. Şi acest angre-

I naj de necredinţă, imoralitate, desfrâu, lipsă 
de muncă, laşitate, se chiamă viaţă „modernă", 
„nouă", „plină de sport". 

* 
* * 

In situaţia aceasta, rolul reînvierii bunelor 
obiceiuri, ai virtuţilor, ai purificării întregii 
vieţi, revine în primul rând bisericeisi şcoalei. 
Această sarcină nu este mică, ci din potrivă 
cere sacrificiu. Dar pentru aceasta avem ne
voie de oameni, de caractere, şi pe acestea 
nu ni-le formează educaţia fizică, care se măr
gineşte la lutui trupului. De aceea, biserica 
noastră este datoare să lupte din toate pu
terile pentru a se da învăţământului religiei 
o cât mai mare importanţă şi o cât mai 
largă libertate de mişcare. Şi aceasta pentrucă 
numai prin iubirea şi practicarea învăţăturilor 
ei, putem lovi materialismul atotstăpânitor. 

O singură oră de religie pe săptămână 
este o jignire adusă bisericii, şi o palmă pentru 
obrajii acelora, cari trăesc deasupra vieţii 
de azi. 

Ion T. Bănea 
student în medicină şi drept 

Citiţi si răspândiţi; „UNIREA" 

Tistului cu intenţiuni curate, al preotului modei 
ţi al protopopului conştiu de datorinţa şi răs
punderea ce are înaintea oamenilor şi alui 
Dumnezeu. Badea Ionaş tatii iui, este tipul ţă
ranului harnic şi dornic de cultura care jert
feşte orice, numai să-şi vadă copilul om învă
ţat. Dora Muntean este tipul fetei frumoase, 
zburdalnice, cinstite, dar sărace — cum atâtea 
«unt prin satele şi oraşele noastre —, care însă 
din dragoste faţă de mama ei şi pentru a nu 
mai incomoda pe unchiul său, se mărită din 
interes şi este soţie credincioasă. Advocatul 
Vasile Drăgan este tipul bărbatului cuminte al 
soţului credincios şi iubitor. Mărioara popii din 
Aluniş este fata plăpândă, visătoare, iubitoare, 
resemnată şi împăcată cu soarta, soţie credin
cioasă şi îngerul familiei. Părintele Todoruţ, 
,popa cu nărav", este bărbatul care la început 
llsându-se condus de gura satului, ajunge să-şi 
facă nume rău în împrejurimi, dar tot el este 
«nul cu inimă curată, iubitor de tot ce este 
kn, frumos şi folositor. 

Pe aceste şi alte asemenea tipuri, au
torul le pune într'o legătură atât de frumoasă 
şi naturală, încât relevează toată viaţa ţăranului 
şi a preotului ardelean, mai cu seamă a acelora 
«ari trăiesc printre Saşi. 

Ideile autorului sunt înalte, sublime, clare 
ţi pline de însufleţire. „Legea minţii,* conştiinţa 
sădită în inima omului de însăşi mâna celui 
Atotputernic, birueşte toate greutăţile vieţii, lă
mureşte toate vicisitudinile şi lasă pe om întot
deauna superior mormanului de ţărână neînsu
fleţită pe care trăieşte. 

Citind acest roman, te simţi înălţat, tare 
şi hotlrît a înfrunta toate necazurile şi nea
junsurile vieţii, căci in suflet parcă simţi cum, 
picur cu picur, se coboară licărind h mina supra
naturală asemenea unor mărgăritare strălucitoare 
în rasele duîcişi calde ale soarelui deprimivari; 
iar nădejdea îţi îmbracă acelaş suflet ca într'o 
mantie de mitasă aibă, uşoară şi curată. 

Autorul, bărbat de o superioară cultură 
sufletească, a ştiutsă arate în chip desăvârşit fră
mântările sufletului omenesc pe cărările înguste 
şi colţuroase ale vieţii, reliefând după vredni
cie măreţia omului conştiu de scopul şi chie-
marea sa în această lume, a sufletului nobil 
şi a minţii create de Dumnezeu pentru a fi stă
până pe întreagă fiinţa omului. 

Sublimitatea ideilor, mărimea sufletească 
şi superioritatea gândirii, cari se manifestă în 
paginile curate ale acestei opere de mare va
loare, mă îndeamnă să cred că nu exagerez 
când spun, că dacă romanul „Logodnicii" alui 
Manzoai ne dă istoria inimii omeneşti, romanul 
„Legea minţii" a părintelui I. Agârbiceanu se 
poate numi, cu cea mai deplină dreptate, istoria 
sufletului creştinesc. 

Ajute Dumnezeu marelui nostru scriitor, 
să ne mai dea şi alte asemenea scrieri, în 
cari legea minţii să apară întotdeauna superioară 
legii trupului şi a materiei; iar pe om să ni-1 
arate aşa cum de fapt este: creat după chipul 
şi asemănarea lui Dumnezeu, coroana tu
turor făpturilor Lui. 

încă o d a t ă c o m e m o r a r e a unirii A r d e a 
lului. Dupăeum arătam în numărul trecut, îm
plinirea alor zece ani dela istorica adunare na
ţională dela Alba-Iulia, ţinută la 1 Decemvrie 
1918, a început să fie o adevărată cruce pentru 
ceice se găsesc azi în fruntea trebilor ţării. 

A nu da fastul cuvenit acestei comemo
rări — a cărei importanţă trece, evident, mult 
peste aceea a tuturor celorlalte manifestări si
milare —, ar însemna să scapi un moment atât 
de potrivit pentru a dovedi odată mai mult 
trăinicia legăturilor Ardealului cu patria mamă. 
Iar a încerca să faci aceste serbări fără parti
ciparea activă, ori chiar contrar sentimentelor 
celorce singuri ar putea să le dea coloritul de 
rigoare — e vorba aici, evident, de d. Iuliu 
Maniu şi statul său major —, ar fi să bruschezi 
în chip brutal sufletul Ardealului, atât de strâns 
legat de ceice i-au hărăzit bucuria şi mângâie
rea unităţii naţionale. 

In faţa acestei situaţii, care nu poate fi 
văzută din partea nimănui în altă lumină, s'a 
recurs la ideea de-a reduce serbările de 1 De
cemvrie c. la nivelul unor serbări culturale, 
presidate din partea „Asociaţiei" ardelene, care 
având în fruntea sa pe d. Goldiş — fost şi el 
leader al adunării de acum 10 ani — ar putea 
suplini absenţa celorce inomis ar trebui să fie 
de faţă. Lansarea acestei idei şi chiar anume 
pregătiri făcute pentru realizarea ei au stârnit 
însă proteste atât de puternice, încât este 
exclus ca lucrurile să poată rămânea în alvia 
contemplată. Despărţămintele „Astrei" — în 
frunte chiar cu cel dela Alba-Iulia, căruia iar 
reveni, în chip firesc, sarcină executării —, 
respectuoase de marea însemnătate simboli
că a aniversării unirii Ardealului, declină dela 
sine răspunderea pentru rezultatul unor atari 
încercări, îndrumând comitetul să nu se preteze 
la roluri politice, cum ar fi, mai presus de 
orice îndoială, acceptarea de-a prezida singură 
aceste serbări. 

Tot mai mult se accentuiază deci necesi
tatea unei schimbări de regim, aducând în 
fruntea trebilor ţării oameni, cari să poată da 
aniversării dela 1 Decemvrie c. toată însufle
ţirea si strălucirea pe care o merită. 

O statistică a mizeriei. îngrijorate de mer
sul tot mai acentuat al crizei economice din ţară, 
complicată şi de proasta recoltă a anului, ga
zetele publică tablouri sinoptice, cari nu admit 
decât tâlcul cu adevărat înspăimântător al mize
riei care ne pândeşte din toate părţile, fără ca 
oamenii puşi în fruntea trebilor ţării să aibă 
aerul că s'ar preocupa serios de sanarea rele
lor, cărora se datoreşte aceasta situaţie, azi-mâine 
insuportabilă. 

Pentru ilustrare dăm şi noi următorul ta
blou al poliţelor protestate la tribunalul Ilfov, 
care arată în cifre, mai grăitoare decât orice 
cuvânt, creşterea mizeriei sociale. 

El este următorul: 
In primele trei luni (Ianuarie, Februarie, 

Martie) ale anului trecut 1927 s'au protestat la 
Tribunalul Ilfov 13.239 poliţe, iar în aceiaşi epocă 
a anului curent 1928 s'au protestat 16.433 de 
poliţe. In următoarele trei luni (Aprilie, Mai, 
Iunie) ale anului 1927 s'au protestat 11.178 
poliţe, iar în aceeaşi epocă a anului curent 1928 
20.067 poliţe. Numai în luna Iunie 1928 s'au 
protestat 7.016 poliţe, în valoare de 127 milioane 
lei, faţă de 3.553 proteste în valoare de 61 
milioane lei în Iunie 1927. — 

Iar dacă lucrurile continuă astfel, singur 
Dumnezeu poate să ştie, unde vom ajunge. 

\ • RECLAMA l % 
:«•: este sufletul comerţului 
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Stiri mărunte 
ABONAMENTELE „UNIRII" SE POT PLĂTI 

ÎN B L A J şi în localul librăriei seminariale, la mftaa 
dini M i h a i l S t o i ţ ă , conducătorul librăriei, auto
rizat să incagseie abonamentele noastre. 

P e r s o n a l e . P. Ven. Ordinariat arhidie
cezan a numit pe păr. Ioan Pop (Oieşdea) pa
roh la Moldoveneşti, pe păr. Alexandtti Pop-
Tuşin adm. parohial la Răzoare (Veleheriu), iar 
pe păr. Alexandru Pop-Chirileu adm. parohial la 
Câmpeni. 

Un s u c c e s r o m â n e s c . Lunia trecută 
s'a încheiat la Praga un concurs aviatic, la care 
au participat reprezentanţi ai statelor Micei 
entente şi ai Poloniei. Din cele 4 echipe de 
aviatori înscrise la acest concurs (constând din 
3 probe: de viteză, de regularitate — adecă 
raidul propriu zis: Praga, Varşovia, Bucureşti, 
Belgrad, Praga — şi de înălţime), singură echipa 
noastră a participat în întregime la toate pro
bele, obţinând un număr total de 22052 puncte, 
câştigând astfel, cu mare brio, cupa Poloniei, 
instituită anume pentru acest concurs. Dintre 23 
aviatori, înscrişi la concurs au ajuns la Praga 
numai 16 şi din aceştia numai 10 au fost exa
minaţi la toate probele. Dintre aceştia 5 sunt 
români, 3 cehoslovaci, un iugoslav şi un polo
nés. La acest clasament locurile întâiu şi ai 
treilea au fost cucerite de aviatori cehoslovaci, 
iar al doilea şi al patrulea de aviatorii noştri, 
căpitanul Burduloiu şi locotenentul Ştefănescu. 

L o c a l e . Dumineca viitoare, a douăspre
zecea după Rusalii, va predica în catedrală păr. 
Ioan Popu-Câmpeanu, profesor la liceul de băieţi. 

— O treime a preoţimei noastre arhidie-
cezane va participa şi anul acesta, în două serii, 
la exerciţiile spirituale, sistemiaate şi la noi acum 
4 ani. Prima serie, de 100 persoane, se va 
întruni Luni în 20 August, iar a doua e chie-
mată pe ziua de 3 Septemvrie. Conducerea 
exerciţiilor, pentru ambele serii, a luat-o asupra 
sa anul acesta Preasfinţitul Alexandru al Lugo
jului, care va sosi la Blaj Luni înainte de masă. 
— Găzduirea participanţilor la exerciţii se va 
face, începând cu acest an, esclusiv la Semi
narul teologic. 

— Miercuria trecută s'a făcut şi în biserica 
noastră catedrală pomenirea cuvenită eroilor ma
rinei române, cărora s'a închinat această zi prin 
serbări deosebite cari au avut loc la Constanţa, 
în prezenţa întregii familii regale. 

Şcoala de ţesătorie din Cianădie. Până la 25 
August c. se pot înscrie elevi noui la şcoala de arte şi 
meserii textile din Cisnădie. Pentru noul an şcolar se 
primesc cu totul 20 elevi noui: 14 pe clasa I(absolvenţi 
de 4 clase primare, în vrâstă de 1 2 - 1 5 ani) şi 6 pe 
clasa II (absolvenţi de clasa II—IV secundară, în vrâstă 
de 13 — 16 ani). Cursurile se încep la 3 Septemvrie, când 
se va plăti o taxă de 3300 Lei, mai restând 2000 Lei, 
de plătit la 10 Ianuarie 1929. Şcoala este un model de 
fabrică şi creşte sistematic, prin instrucţie teoretică şi 
practică, maeştri destoinici in industria de tors, ţesut şi 
fabricat stole de lână. — Alte amănunte se pot avea 
dela direcţiunea şcolii. 

B u r s e p e n t r u p o l i t e h n i c ă . Consiliul 
judeţan din Cluj a înfiinţat, pe durata de 4 ani 
1928—1931, două burse de câte 30.000 Lei anual 
pentru tinerii lipsiţi de mijloace de pe teritorul 
judeţului Cluj, cari ar frecventa politehnica din 
ţară, ori ar continua studiile în străinătate. 
Amănuntele concursului se pot cunoaşte la pre
fectura judeţană din Cluj. Terminul pentru con
curs 15 Octomvrie. 

C o n c u r s p e n t r u un m a n u a l p e 
s e a m a a d u l ţ i l o r . Pentru alcătuirea unui ma
nual necesar şcoalelor de adulţi, se va ţine la 
»Casa şcoalelor şi a culturii poporului*, concurs 
în următoarele condiţiuni: Manuscrisele se vor 
preda «Casei şcoalelor* până ia data de 15 
Decemvrie 1928. Cercetarea şi aprobarea manu
scriselor sunt încredinţate consiliului permanent 

al ministerului. Se instituie în acest scop trei 
premii: premiul I: 60.000 Lei; premiul al II-lea: 
40.000 Lei; iar premiul al III-lea: 20.000 Lei. 

| Lucrările premiate rămân proprietatea »Casei 
şcoalelor* timp de 5 ani, care va imprima pe 
cheltuiala sa lucrarea, care a ©bţinut premiul I. 
Conţinutul cărţii va fi aproape enciclopedic. 

S e r v i c i u l p o ş t a l a e r i a n , despre care 
am făcut amintire şi în numărul ultim, s'a orga
nizat simultan pe următoarele linii: Bucureşti— 
Cluj, Bucureşti—Iaşi, Iaşi—Cernăuţi, Bucureşti— 
Galaţi şi Galaţi—Chişinău. Taxele pentru tran
sportul de persoane s'a fixat deocamdată, după 
lungimea distanţei, între 1200 şi 2220 Lei, iar 
pentru trimiterile poştale se încasează urmă
toarele suprataxe de avion: cartea poştală 2 Lei; 
scrisoare închisă până la 20 grame 5 Lei, iar 
peste aceasta câte 2 Lei în plus de fiecare 20 
grame sau fracţiune, scrisori recomandate 15 
Lei; colete până la maximum 20 kgr. câte 2 
Lei de fiecare kgr. şi sută de km. Taxele se 
plătesc în numerar. 

Aviz şcolar. Ni-se cere publicarea următoerelor 
şire: »La liceul de fete REGINA MĂRIA din Cluj, lucră
rile de început de an şcolar 1928—9 se fac precum ui-
mează: înscrierile pentru clasa I între 1 — 3 Sept. iar 
reînscrierile pentru clasele II—VII intre 20 - 23 Septem
vrie. Examenele se ţin: de admitere în cl. I şi de bursă 
între 5 — 10; de corigentă, integrale la stat şi particulare 
intre 5 — 15; de transiţie pentru cl. VIII şi de admitere 
în cl. V intre 18 — 21 Sept. începerea cursurilor va fi la 
24 Septemvrie. Burse vacante a 6000 Lei sunt nouă. — 
Direcţiunea". 

Mărfuri de oţel Solingen 
Tacâmuri, briciuri de ras, bricege, foarfece etc. 
de prima calitate oţel şi lucrare, expediate cu 
1 9 - ? preţurile originale ale fabricei. 

M. MEIXNER, 
C L U J , S t r . S a m u i l Micu 4 ' 

Cataloage se 
trimit, la ce^ 
rere, gratis 

şi franco. 

Recomandăm următoarele co
menzi de probă: 

1 bricin de ras Solingen, as
cuţit cel mai fin Lei 160 

1 briceag elegant pentru dni, 
cu 2 cuţite, cu toc de sidef Lei 110 

1 foarfecăfinăniclielată.lun-
gâ de 15 cm. Lei 95 

Lei 365 
Ţoală garnilura se trimite franco 

— o 

Vasile Hoza 
JVLagazin de ornate bise*« 
rieeşti. Vesminte din cele 

ma i bune ştofe. 
P r a p o r i de ra£tas* din Damasc. Candeiafrfc-
din bronz auriu de 6 până la 24 lumini. P o t e 

c ă d e l n i ţ e , picside, epitraflre. 

F a b r i c a de clopote 
Turnătorie de fontă şi metal. L>a c e 
mandă fabric clopote or/ce mărime Un 
cel mai bun material cu garanţie de 50 
ani şi se află în depozit dela 10—500 kgr-

Preţurile cele mai solide. 

Vasile Hoza 
Sîbiiu, Piaţa Prinţul Carol N r 6 

(o.t"\ 4.6—? 

M O T T O : 
Cumpărarea unui pian este 

o chestiune de încredere 

Cea mai mare garanţie penlru 
aceasta este eminentul renume 
al firmei 

I. TRISKA 
existentă de 58 ani 

ca singurul şi cel mai 
mare magazin de specia
litate în Ardeal. -- Repre
zentanţa generală a mar
eei mondiale: 
F 0 R S T E R 

P I A N E 
Se pot cumpăra şi pe lângă 

g condiţiuni de plată în rate 
y mai lungi 

O) 

CLU] , Slrada Şaguna Nr. 14. Telefon 9. 5—1: 

Turnătorie de clopote 

SCHIEB £ KAONTZ 
proprietar F . KAUNTZ 

S I B I U , s t r a d a Mori lor Nr . 2 
AVIZ! 

Am onoare a aduce la cunoştinţă, că în bună înţelegere cu asociatul 
meu, dl Fritz Kauntz, am eşit din firma Schieb & Kauntz. Numitul 
domn a preluat singur această intreprindereşi o va conduce maideparte. 

Cu deosebită stimă H a n s S c h i e b 

Aduc cu onoare la cunoştinţă, că la cerere proprie fostul meu 
asociat, dl Hans Schieb a eşit din firma Schieb & Kauntz, turnătorie 
de clopote, şi că de-acum voi conduce această intreprindere ca unic 
proprietar. 

Cu deosebită stimă F r i t z K a u n t z 
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